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Kann der Mensch von der Erde
loskommen?

Das Problem des Raketenantriebes.

Von Dr. J. H. Hoelling.

(Hierzu die Titelbilder
dieses Heftes).

sie ihre Geschichte durch viel-
leicht sechs Jahrtausende nach
riickwirts verfolgt, schon alt, recht alt
vor. Diese Vorstellung ist sicher falsch,
und zwar vollstindig falsch. In Wirk-
lichkeit ist der Mensch vielleicht schon
300000 Jahre auf Erden, und die
Erde selbst mag mindestens schon
zweitausend  Millionen von  Jahren
existieren. Unser Dasein und unser
Leben verdanken wir einem merkwiir-
digen, wahnsinnig grofen Riesenunge-
tiim von einer Gaskugel, die unvorstell-
bar heif ist und uns immerfort Licht
und Wirme spendet, unserer Sonnel
Solange sie einigermafien so weiter-
leuchtet und wirmt, wie sie es heute
tut, brauchen wir nicht zu befiirchten,
dafi das Menschengeschlecht ausster-
ben werde. Von einer Abnahme ihrer
Strahlung ist aber kaum etwas zu be-

)ie Menschheit kommt sich, wenn

merken, und wenn wir es auch nicht
so recht verstehen, sicher ist zum min-
desten, daB die Erde noch ebenso
lange bewohnbar bleibt, wie sie be-
reits existiert.

300000 Jahre ist die Menschheit
alt, und zweitausend Millionen Jahre
wird sie noch weiterleben; das ist etwa
dasselbe Verhiltnis wie drei Tage zu
60 Jahren. Im Hinblick auf die Zeit,
die die Menschheit noch vor sich hat,
ist sie jetzt gewissermaBen ein Saug-
ling, ein Kindchen von drei Tagen!

In diesen drei Tagen haben wir es
herrlich weit gebracht, das Zeugnis
stellen wir uns gerne aus. In unserer
Wiege, der Erde, haben wir es uns
recht gemiitlich eingerichtet und haben
jeden Winkel darin genau durchge-
stobert. Unsere Gedanken sind schan
nicht mrehr ausschlieBlich auf die
Saugflasche und die Wiege gerichtet.
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Wir sechen da in der Ferne noch an-
dere Wiegen, Sonne, Mond und Ster-
ne. Wir sind neugierig geworden, wie
es dort aussechen mag. Wir verstehen
zwar noch nichts davon, woher wir
kommen und wohin wir sollen, wes-
halb die anderen Wiegen da sind und
warum die meisten gar kein Baby ent-
halten. Aber wir haben schon festge-
stellt, wie weit sie von uns entfernt
sind, wie sie aussehen, woraus sie ge-
macht sind, wie heiB es dort ist
usw., aber alles nur aus der Ferne!
Da erwacht in dem Siugling auf ein-
mal der unwiderstehliche Drang, naher
heranzukommen, unsere Wiege zu ver-
lassen und die andren einmal zu be-
suchen. Wir machen einen Versuch,
herauszuklettern, es geht aber nicht;
wir versuchen von neuem, und es ge-
lingt wieder nicht: es scheint, als seien
wir an unsere Wiege festgebunden. Wir
gritbeln und griibeln, und schlieBlich,
gerade in diesem Augenblick, haben
wir eine Idee, wie wir es anstellen
sollen. Da jubeln wir, jetzt wird es
gelingen, und dann kommen wieder
Augenblicke des Zweifelns und der
Niedergedriicktheit. Wir raffen wuns
auf und sagen uns, es mufi jedenfalls
probiert werden. Wenn es heute noch
nicht geht, fangen wir es morgen
schlauer an. Vielleicht gelingt es mor-
gen, vielleicht in der nichsten Woche,
vietleicht auch erst, wenn wir viele
Jahre lang uns geiibt haben.

Jeder dieser ,,Tage" sind hundert-
tausend Jahre!l Ganz gleich, die
Menschheit hat ihr Problem und wird
niemals mehr davonkommen! Los von
der Erde, hinauf zum Monde, das ist
die Parole!

Wer zehnmal um die Erde herum-
gefahren ist, der hat etwa dieselbe
Strecke zuriickgelegt, die uns vom
Monde trennt, Unser Trabant ist —
rund gesagt — 400000 km von uns
entfernt. Und wie hoch sind wir bis
jetzt nach aufwirts gekommen? Im
Mai dieses Jahres hat der Junkerspilot
Neuenhofen eine Hohe 12 740 Metern
erreicht. Es gibt keinen anderen Men-
schen, der jemals beglaubigterweise
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so hoch iiber der Erde war wie dieser.
Und viel hoher wird man mit den jet-
zigen Mitteln, Luftschiff und Flug-
zeug, wohl kaum steigen konnen, da-
fir ist die Luft dort schon zu diinn.

Don den erforderlichen 400 000
Kilometern haben wir dlso 13
gliicklich geschafft.

Im Kino ist man zwar schon bis zum
Monde gekommen, aber die erreichte
Wirklichkeit sieht dem gegeniiber doch
gar zu kiimmerlich aus.

Man muf sich eben, wenn es mit
Ridern und Schrauben nicht geht,
nach einem ganz anderen Antriebsmit-
tel umsehen, Frither hat man wohl ein-
mal daran gedacht, ein Fahrzeug, mit
Menschen bemannt, aus einem un-
glaublich langen Kanonenrchr abzu-
schieBen, ihm eine solche Geschwin-
digkeit zu erteilen, daB es bis zum
Monde fliegt. Wenn der Widerstand
der Luft nicht wire, miifite dieses Ge-
schoff immer noch eine Anfangsge-
schwindigkeit von 11,2 Kilometern in
der Sekunde haben. Aber nicht ein-
mal diese 11,2 km in der Sekunde be-
kommen wir zustande. Prof. Lorenzin
Danzig hat nachgewiesen, daf wir
heute diese Geschwindigkeit auf keine
Weise erreichen konnen. Aber wenn
wir es auch konnten, so niitzte uns das
gar nichts, Die Insassen des Granaten-
fahrzeuges wiren schon tot, ehe die
Granate zum Rohre hinauskime, und
es ist hochst wahrscheinlich, da& auch
die Granate kaum heil das Rohr ver-
lassen wiirde.

Soweit man sehen kann, gibt es
heute nur eine einzige entfernte Mog-
lichkeit, dem Problem der sogenannten
Weltraumschiffahrt ndherzutreten; das
ist der

Raketenantrieb.
Was ist das? Wer dabei war, als

aus einer Kanone Granaten abgefeuert
wurden, der hat gesehen, wie dabei
die Kanone zuriicklauft; bei moder-
neren Kanonen springt allerdings das
Rohr allein zuriick, und das ganze Ge-
stell bleibt stehen. Wer aus Hand-
feuerwaffen geschossen hat, der hat



diesen Riickstofi gespiirt, — Man stel-
le sich auf einen Kahn, der auf ruhi-
gem Wasser still steht; vorher habe
man eine Menge von grofieren und
kleineren Steinen hineingeladen. Nun
fangen wir an, Steine in der Lings-
richtung des Kahnes fortzuwerfen, so
kriftig wir werfen konnen, etwa in ho-
rizentaler Richtung. Recht schnell hin-
tereinander, so schnell wir irgend kon-
nen. Dadurch wird sich der Kahn
langsam in Bewegung setzen, gerade
entgegengesetzt zu unserer Wurfrich-
tung. Wenn wir den fortfliegenden
Steinen immer dieselbe Geschwindig-
keit erteilen konnten, so wiirden wir
bemerken, dafk der erzielte Erfolg,
nimlich die Geschwindigkeit des Kah-
nes, um so groBer wird, je schwerere
Steine wir nehmen und je leichter der
Kahn ist. Wenn wir die Geschwindig-
keit des Fortschleuderns steigern kion-
nen, etwa durch eine mechanische
Schleudervorrichtung, so wirkt sich das
besonders gut aus. — Der erste Stein-
wurf erteilt dem Kahn eine ganz klei-
ne Geschwindigkeit, der zweite steigert
sie, der dritte wiederum und so fort.
Von der Anfangsmasse des Fahrzeu-
ges (Kahn, Insasse und Steinladung)
wird fortgesetzt etwas nach riickwarts
fortgeschleudert; dadurch erreichen wir
seine Vorwirtsbewegung: Diese Art
von Bewegungsantrieb wollen wir ,,Ra-
ketenantrieb” nennen; eine eigentliche
Rakete braucht nicht dabei zu sein.

Wie grofi ist die erteilte Geschwin-
digkeit? Der Kahn mit allem, was dar-
in ist, wiege G Kilogramm. Der fort-
geworfene Stein wiege K Kilogramm,
und die ithm erteilte Geschwindigkeit
sei ¢ Metersekunden (vom Fahrzeug
aus beurteilt). Durch das einmalige
Fortschleudern erhilt der Kahn selbst
eine Geschwindigkeit V (auf die es
ankommt). Es stellt sich heraus, daf

V=c % ist. Das ist die Formel, mit

der man die Raketenfahrten in den Welt-
raum berechnen konnte, wenn auch
etwas umstindlich. Ein Beispiel mag
den Sachverhalt erliutern: Auf einem
Eisenbahnwagen stehe ein Geschiitz,

das in der Richtung der gradlinig ver-
laufenden Schienen eine Granate ab-
feuert. Das Gewicht der Granate sei
gerade der tausendste Teill von dem
Gewichte des Wagens (einschl. seiner
Belastung), d. h. K:G =1:1000. Die
Granate verlasse das Rohr mit 1000
Metersekunden; also ist ¢ = 1000. Se
wird sich der Wagen entgegen der
Schufirichtung  in  Bewegung setzen,
und zwar st seine Geschwindigkeit

V = 1000 -W-looz 1 (Metersekunde).

Das ist schon etwas! Wenn ich aber
alle Sekunden entsprechende Granaten
abfeuerte, dann hatte ich in jeder Se-
kunde eine Geschwindigkeitssteigerung
von 1 Metersekunde, das nennt man
die ,.Beschleunigung” des Wagens. In
30 Sekunden hitte ich bereits Schnell-
zugsgeschwindigkeit erreicht; allerdings
geht ein Tell von dem chmn durch
die Reibung der Rider an den Schie-
und durch den Luftwiderstand gegen
die Bewegung des Wagens verloren.

Man sieht schon aus diesem Ge-
dankenexperiment, dafi der Raketenan-
triecb zu gewaltigen Geschwindigkeiten
fiihren kann. Man braucht aber keine
Granaten abzufeuern, es geniigt, das
Pulver oder andere Explosivstoffe zu
entziinden. Dann bilden sich momentan
enorme Casmengen unter hohem
Druck, die deshalb mit sehr grofier
Geschwindigkeit ausstromen, wenn man
thnen einen passenden Weg dazu bie-
tet. Man lifit sie durch trichterformige
Oeffnungen (Diisen) entweichen. Der
Anmerikaner Prof. Goddard. der die
Verhiltnisse fiir SchieBpulver zuerst
(1919) niher untersuchte, erhielt eine
Ausstromungsgeschwindigkeitvon 2290
Metersekunden (1), wiahrend er theo-
retisch 2850 Metersekunden berechnet
hatte. Fiir Nitroglyzerin ist die ent-
sprechende Zahl 2950 Metersekunden.
Prof. Hermann Oberth schlug statt
dessen vor (1923), fliissigen Sauerstoff
zu verwenden und irgendwelche brenn-
baren Stoffe (Kohle, Benzin, Alkchol,
verfliissigten Wasserstoff) zusammen
mit dem Sauerstoff verbrennen zu lase
sen. Man soll dann als Geschwindig
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keit 4000 Metersekunden und noch
mehr erhalten.

Offenbar miiite man auf diese
Weise die Geschwindigkeit eines Fahr-
zeuges schnell gewaltig steigern kon-
nen, aber es fragt sich, ob menschli-
che Insassen das aushalten. Eine gro-
Be Geschwindigkeit an sich dndert un-
ser Wohlbehagen nicht, wohl aber eine
Aenderung derselben. Das weifi jeder,
der eine schnelle Bremsung eines da-

Dr. Ing. W. Hohmann,
bekannt durch sein Buch ,Ueber die

Erreichbarkeit der Himmelskdrper*

(1925), das wertvolle Ergdnzungen zu

den Forschungen von Prof. Oberth
lieferte.

hinrasenden Fahrzeuges erlebt hat, das
fiilhlt man schon, wenn die StraBen-
bahn anfahrt oder bremst. Oberth hat
diesen ,,Andruck” untersucht und
kommt zu folgendem Ergebnis: Ein
gesunder Mensch kann normalerweise
von Sekunde zu Sekunde eine Stei-
gerung der Geschwindigkeit von 40
Metersekunden ertragen, und zwar am
besten in liegender Stellung. Man wiir-
de dabei allerdings das Gefiihl haben,
als ob das zweifache Korpergewicht
auf einem lige. Durch Training soll
man sogar soweit kommen, die doppel-
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te Geschwindigkeitsinderung pro Se-
kunde aushalten zu kénnen, ohne daf
ZerreiBungen und Quetschungen der
inneren Organe oder sonstige schwere
Gesundheitsschiadigungen eintreten. Im-
merhin erscheint es noch fraglich, wie-
viele Minuten hindurch man diesen ent-
setzlichen Druck auf sich wirken las-
sen kann. Oberth legt seinen Berech-
nungen eine Beschleunigung von 40
m/sec. fiir jede Sekunde zu Grunde.

Ein Korper, der sich in der Luft
befindet, erhilt nun ohne weiteres eine
Beschleunigung von etwa 10 Meter-
sekunden in jeder einzelnen Sekunde,
allerdings nach abwirts; wenn er eine
Sekunde lang gefallen ist, betrigt sei-
ne Geschwindigkeit bereits 10 Meter-
sekunden. Die Erdschwerkraft macht
sich deshalb bei der aufwirtsfahren-
den Rakete so bemerkbar, da von der
erteilten Geschwindigkeitssteigerung zu-
niachst 10 Metersekunden abgehen. Ein
Raketenflugzeug, das eine Beschleu-
nigung von 10 liefert, bliebe einfach
in der Luft stehen, eine Rakete, die
50 schafft, hitte effektiv nur die Wir-
kung, daf in jeder Sekunde die Ge-
schwindigkeit um 40 Metersekunden
wichst, und das konnten wir nach
Oberth ertragen.

Wie nun eine

Raketenfahrt zum Monde

vor sich gehen konnte, ersehen wir am
besten aus einem Beispiele.

Denken wir uns z. B. eine Rakete,
die fliissigen Brennstoff verbrennt und
die Gase mit ¢ = 4000 Metersekunden
nach riickwirts ausstofit. In jeder ein-
zelnen Sekunde soll soviel Brennstoff
verbrannt und ausgestofien werden, daf
dessen Gewicht gerade ein Achtzigstel
des jeweiligen Gesamtgewichtes aus-
macht. Das ist anfinglich, wenn es
sich um ein grofes Fahrzeug handelt,
sehr viel, spiter aber immer weniger.
Dann kann man sich ausrechnen, daf
die Geschwindigkeit in jeder Sekunde
um 50 Metersekunden wichst. Da-
von gehen zunichst, wie schon gesagt,



10 Metersekunden durch die Erd-

schwere verloren; es bleiben also 40.

Bei der Abfahrt hat das Fahrzeug
noch keine Geschwindigkeit, eine ein-
zige Sekunde spater schon mehr als
Schnellzugsgeschwindigkeit, noch eine
Sekunde spater saust es wie das
schnellste Automobil, nach 3 Sekun-
den mit 120 Metersekunden usw. Ganz
so schlimm wird nun die Sache nicht,
weil der Luftwiderstand schon bald
recht merklich wird; andererseits nimmt,
je weiter wir von der Erde wegkom-
men, die Wirkung der Schwerkraft
etwas ab (in 6380 km Hohe auf den
vierten Tell). Von dem Lufiwider-
stand wollen wir nun absehen, well
man ihn iiberhaupt nicht genau berech-
nen kann, Wir rechnen also zu giin-
stig; es ist aber zu sagen, dafi die
Luft oberhalb von 50 km Héhe kaum
noch Einfluf hat. Andererseits kon-
nen wir das Fahrzeug von einem sehr
hohen Punkte abfahren lassen, da-
durch wird der Einfluf des Luftwider-
standes Dbetrachtlich vermindert,

Wi lassen die Rakete nun 248
Sekunden, also etwas mehr als vier
Minuten brennen, dann hat sich das
Fahrzeug die unglaubliche Geschwin-
digkeit von 10220 Metersekunden gegen
die Schwerkraft der Erde erkdmpft.

10,2 km in der Sekunde! So et-
was gab es bisher noch nicmals!

Das Fahrzeug befindet sich in einer
Hohe von 1238 km. Von Luft ist da
keine Spur mehr, und auch die Schwer-
kraft ist dort bereits um 30 Prozent
geringer. Sind wir einmal so weit, dann
konnen wir die Rakete ruhig abstellen
und das Raumschiff sich selbst iiber~
lassen. Eis wird immer weiter fliegen;
die Erdenkraft wird es zwar fortge-
setzt verlangsamen, zuerst noch stark,
spiter aber immer weniger. Aber un-
sere Geschwindigkeit ist ja auch so
gewaltig grof, daB man gerne davon
etwas abgehen kann. Dieses [Fahrzeug
wird niemals von selbst zur Erde zu-

riickkehren; es hat den Bann gebrochen,

(A-B-C-Photo).

Die Gegend von Horst an der Osisee, in der die ersten Raketen-
versuche von Prof. Oberth planméBig stattlinden sollen.
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der uns an die Erde fesselt. Es kommt
in jene Regionen, wo der Mond seine
Bahn zieht, Damit wollen wir uns be-
gniigen, und wollen die Kemplikati-
onen, die durch die Anziehung des
Mondes und durch eine etwaige Lan-
dung dort noch hinzutreten, in diesem
Aufsatze nicht ercrtern.

Dic Fahrt bis zur Mondbahn
wiirde nicht ganz 100 Stun-
den, also ctwa 4 Tage dauern.

Man kann sich denken, daf es
keine Kleinigkeit ist, in vier Minuten
eine Geschwindigkeit von 10,2 km/sec.
zu erreichen. Dazu muf eine ungeheure
Menge Betriebsstoff gehoren. Tatsich-
lich muB der Brennstoff 2imal soviel
wiegen wie das leere Fahrzeug mit
Passagieren und deren Bedarf. Das
Weltraumschiff muf 21mal soviel Be-
triebsstoff mitnehmen, wie es selber
wiegt! Damit ist die Sache aber noch
nicht zu Ende.

Wir hatten das Fahrzeug verfolgt,
bis es in Mondweiten angekommen
war, es will aber doch auch

wieder zuriick!

Zu diesem Zwecke drehen wir es
herum {(das kann man auf verschie-
dene Weise machen), bis es mit der
Spitze wieder auf die Erde zeigt.
Darauf lassen wir die Rakete eine
Zeitlang arbeiten, wodurch eine ge-
ringe Geschwindigkeit zur Erde hin er-
zielt wird. Es bewegt sich dann weiter
von selbst unserer Heimstitte zu, zu-
erst langsam, aber allmahlich schneller
werdend, denn die Erde zieht ja das
Fahrzeug an. Es fillt auf die Erde zu,
und wenn wir wieder zu jenem Punkte
gelangt sind, wo wir auf der Hinfahrt
die Rakete abstellten, dann ist die Ge-
schwindigkeit so ungefihr dieselbe wie
damals, 10 220 m/sec. Es ist klar, daf
nun irgendwie gebremst werden muS,
soll nicht das Fahrzeug auf der Erde
zerschellen.

Man kénnte das so machen, daf
man das Fahrzeug wieder herumdrehte,
bis die Diise nach vorn kommt und
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dann die Rakete von neuem arbeiten
lassen. Die jetzt nach vorne ausstrs-
menden Gase werden dem Fahrzeug
nach riickwirts Geschwindigkeit er-
teilen und so die erforderliche Brem-
sung leisten. Um schheilich ohne Ge-
schwindigkeit unten anzukommen, ge-
brauchte man fast gerade soviel Brenn-
stoff wie ber der Anfahrt, und des-
halb ist diese Art der Riickfahrt leider
nicht gut moglich. Das ist ein ziemlich
wunder Punkt beim Raumschiffahrts-
projekt. Nennen wir die Gesamtmasse
des Fahrzeugs bei der Abfahrt M, die
Masse, die es in der Mondentfernung
noch hat N, so ist M = 22 N. Fir
die Riickfahrt 1st die Anfangsmasse N,
und da zum Bremsen so ungefihr
ebensoviel verbraucht wird wie zur
Anfahrt, so muf N 22mal so grof sein
wie die Endmasse U bet der Landung.
Daraus folgt das entsetzliche Resul-
tat, daf die Anfangsmasse M 484mal
so grofi ist wie die schlieBliche End-
masse U

Bei der Abfahrt miifite man 483-

mal soviel Brennstoffgewicht mit-

nehmen. als die leere Rakete mit

Passagieren (und deren Bedarf)
wiegl.

Man kann nun den ganzen Be-
triebsplan noch etwas schlauer anle-
gen, als wir es in unserem Beispiele
getan haben. Dadurch wird die Sach-
lage etwas giinstiger. Man kommt
aber immer noch auf ziemlich unaus-
fithrbar scheinende Verhaltnisse. Des-
halb kam Prof. Lorenz (Danzig) auf
der letzten Tagung der Wissenschaft-
lichen Gesellschaft fiir Luftfahrt
(1928) am Ende seines langeren Vor-
trages iiber die Weltraumschiffahrt zu
dem Ergebnis, daf sie mit den heute
zur Verfiigung stehenden Mitteln un-
méglich sei.

Die Vertreter der neuen Idee
meinen, es gehe aber doch! Zuerst
kann man versuchen, sagen sie, die
Bremsung auf der Riickfahrt auf an-
dere Weise zu erzielen. So schlidgt Dr.
Hohmann vor, das Raumschiff solle



streifend i1n die
Atmosphire zu-
riickkehren. die
dann natiirlich, we-
nigstens in den Ho-
hen, wo sie schon
dicht genug ist,
durch thren Wider-
stand die Fahrt et-
was verlangsamen
wiirde.

Man fihrt nun
solange um die
Erde herum, da-
bei maglichst je
ne wirksamen
Schichten auf-
suchend, bis die
Geschwindigkeit

geniigend gedimpfl @“;\:’_@; \
ist, ,(7
dafi man mit Hilfe = ,,n"'/
von Tragflichen =

im Gleitflug her-
unterkommen kann.
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Die Umfahrungen
der Erde (es sind
5 vorgesehen) dau-
ern 22 Stunden und
die eigentliche
Landung andert-
halb Stunden. Prof.
Oberth will aufer
den Tragflichen
noch einen Fallschirm verwenden, der
die Geschwindigkeit zundchst bis auf
8000 Metersekunden herunter bringt,
‘s:p%iter sollen nach Abwerfung des
allschirms die Tragflichen allein in
Wirkung treten, bis sich die enorme
Geschwindigkeit totgelaufen hat. Man
kann jedoch heute nicht mit Sicherheit
sagen, ob nicht bei dieser Bremswirkung
der Atmosphire das Schiff zu heif
wird und einfach wie eine Stern-
schnuppe verbrennt.

Oberth  will daher den Brems-
schirm, der mit der Spitze nach riick-
wirts  zeigt, von innen befeuchten.
Dann wiirde das Wasser infolge der
Hitze verdampfen. Die hohle Fliche

des Schirmes wire mit Dampf ausge-

Dr. Rob. H. Goddard, ein bekannter amerikanischer
Meteorologe, der als erster 1919 den Raketenantrieb wissen-
schaftlich untersuchte.
vor, die die hochsten Schichten der Erdatmosphire er-

Er schlug damals Pulverrakelen

reichen soliten.

fillt, und dieser Dampf wiirde den
Schirm vor weiterer Erwarmung schiit-
zen. Lassen wir auBerdem die Rakete
zwar nicht mit Vollkraft, aber doch
ein wenig brennen (die Diisen zeigen
nach vorne), so stromen die Abgase
dem Fahrzeugskorper entlang und
wiirden diesen gleichfalls vor gefihr-
licher Erhitzung schiitzen.

Oberth nennt selbst die Landung
ein Problem, das heute auch theo-
refisch noch keineswegs gelost sei.

Wenn die Riickkehr zur Erde ohne
nennenswerten  Betriebsstoffverbrauch
zu ermoglichen wire, dann lige die
Situation nicht mehr so hoffnungslos,
wie sie Prof. Lorenz angesehen hat.

Prof. Obarth hat aber noch cine wei-
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tere Verbesserung vorgeschlagen, die
das unmoglich scheinende Verhiltnis
von Treibstoffgewicht zum Leerge-
wicht ertriglicher macht. Er stellt meh-
rere Raketen iibereinander, von denen
stets nur die unterste in Betrieb ist
und abgeworfen wird, wenn ihr Brenn-
stoff verbrannt ist. Dann beginnt die
zweite Rakete zu brennen, und zu der
Geschwindigkeit, die sie sich selbst er-
teilt, kommt noch jene hinzu, die die
erste erreicht hatte. Der Effekt, den
sie sich selbst erteilt, ist aber sicher
grofier, wenn sie die tote Last der un-
teren nicht mehr zu tragen braucht, als
wenn diese nicht abgeworfen wird. In
derselben Lage ist die dntte gegen-
iiber der zweiten, u.s. f. Dabei braucht
dann bei jeder einzelnen Rakete das
Verhiltnis von Startgewicht zu Leer-
gewicht nicht groBer als 10:1 zu sen
(was noch ertraglich sein soll), im
ganzen erreicht man so Verhiltnisse
von 500:1, oder mehr, als sie oben
verlangt waren. Danach wiirde es
schlimmstenfalls (entgegen der An-
sicht von Prof. Lorenz) auch moglich
sein, die Riickfahrt so zu bewerkstel-
ligen, da man die Bremsung vor Ein-
tritt in die Atmosphdre durch Raketen-
betrieb (Ausstof der Verbrennungs-
gase nach vorwirts) bewerkstelligte.
Ein Fahrzeug, das so zum Monde und
zuriick fahren soll, wiirde nach Oberth
aus einer Alkoholrakete und zwei
darauf gesetzten Wasserstoffraketen
bestehen, bei der Landung 5000—7000
kg wiegen, bei der Abfahrt aber ein
Gewicht von 4000000 kg (4 Milli-
onen kg) haben. Es wiirde eine Linge
von 17 Metern und einen Durchmes-
ser von 7 Metern besitzen,

* ¥

Ob wir auf diese Weise zur Reise
nach dem Monde kommen, das kann
heute niemand wissen; jedenfalls
scheint die Idee nicht ganz unméglich
zu sein, und es ist ein groBes Gliick,
dafi die Pioniere des Gedankens, vor
allem Prof. Oberth, geniigend optimi-
stische Einstellung besitzen, um das
Projekt in mathematischen Formeln
und Gedankenskizzen weiter zu studie-
ren. Jetzt ist die Zeit gekommen, wo
die praktische Ausprobierung, zuniachst
in ganz kleinem Mafistabe, beginnen
soll, und wir alle freuen uns aufrich-

tig, daB Prof. Oberth die finanziellen

Mittel zu diesen Versuchen bekom-
men hat. Wie die wissenschaftliche
Zeitschrift ,Nature” (London) vor

einiger Zeit mitteilte, soll die Ver-
suchsrakete 9 m lang und 45 cm
im Durchmesser sein und bei der Ab-
fahrt etwa 65 kg wiegen. Sie ist na-
tirlich unbemannt und soll auch keine
Instrumente tragen. Sie besteht aus
einem Doppeltubus aus Metall, der
mit fliissigem Sauerstoff gefiillt ist, in
den — wenigstens nach dem ersten
Projekte — vier Kohlenstibe eintau-
chen. Die verbrannte Kohle erzeugt
die nach unten ausgestofienen Gase,
die die Rakete, wenn es gut geht, in
einer Minute bis zu 80 km Hohe
heben sollen. Der Raketenkopf ist mit
rotierenden  Steuerflossen und  der
Schwanz  mit  Stabilisierungsflossen
versehen. Die Spitze enthilt einen Fall-
schirm, der sich nach Erreichung der
grofiten Hohe entfalten und den Ap-
parat sanft zur Erde zuriickbringen
soll. Die ,Nature" meint, die Hoff-
nungen des Prof. Oberth seien zu op-
timistisch, wir aber wiinschen thm vol-
len Erfolg und hoffen, daf diesem
ersten Experimente bald weitere in gro-
fierem Stile folgen mochten.
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